سلسلة تمارين الوحدة رقم 02           
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التمرين الاول :                                                                                                                 m(g)
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                            يستعمل الكوبالت 6027Co  المشع في الطب                                 0.5
النووي لمعالجة أمراض السرطان.                                                         
1- إن الكوبالت يصدر جسيمات (-. أكتب معادلة التفكك و                                      5.0
تعرف على النواة الإبن من بين النواتين التاليتين 26Fe , 28Ni  .                      
2- لتكن m(t)  كتلة الانوية المشعة لعينة من الكوبالت غير 
المتفككة في التاريخ t . بين أن النشاط الاشعاعي لهذه العينة 
يعطى بالعلاقة  m(t)=m0e-(t.                                            t(ans)
3- يمثل المنحنى m=f(t)  (وثيقة 2) تناقص نشاط العينة خلال الزمن.                     وثيقة 2 
أ- برهن أن المماس للبيان عند المبدأ يقطع محور الازمنة عند نقطة توافق t=(.

ب- عرف نصف العمر t1/2 و حدده بيانيا.

4- حدد الزمن الذي يصبح النشاط الإشعاعي 1%  من النشاط الإشعاعي الابتدائي
 التمرين الثاني :

نعرض عينة من ذرات الفضة 107 إلى حزمة من النترونات البطيئة فتلتقط كل نواة نترون وتتحول إلى نواة فضة 108 و التي تعتبر من الأنوية المشعة التي تصدر الإشعاعين : 
[image: image35.emf] و 
[image: image2.wmf]-

b

  .

المعطيات : 

-I   1- أذكر قانوني الإنحفاظ اللذان يسمحان بكتابة معادلة التفاعل التفاعل النووي . 

       2- أكتب معادلة التقاط النترون من طرف الفضة 107 .

- II 1- ما هي طبيعة الإشعاعين : 
[image: image3.wmf]+

b

 و 
[image: image4.wmf]-

b

 ؟           
    2- أكتب معادلة التفاعل التي توافق كل تفكك نووي خاص بنواة  الفضة 108 
III ـ نعتبر في اللحظةt = 0 s   عينة من الفضة 108 تحتوي علىN0  من الأنوية المشعة .
       وN  عدد الأنوية المتبقية في اللحظة t   .

1- أكتب العلاقة التي تعطي N بدلالة  N0  ، t  و ثابت النشاط الإشعاعي λ .

2- أعط تعريف زمن نصف العمر الخاص بالنشاط الإشعاعي .
3- أوجد العلاقة التي تربط بين زمن نصف العمرt1/2  و ثابت النشاط الإشعاعي λ ، استنتج وحدة  λ   .
4- يعرف النشاط الإشعاعي في اللحظة  t  بالعلاقة 
[image: image5.wmf]dt
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 و التي تعبر عن عدد التفككات التي تحدث في الثانية الواحدة . يحدد النشاط الإشعاعي من خلال قياس عدد التفككاتn1  التي تحدث خلال مدة زمنية
[image: image6.wmf]t
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صغيرة جدا أمام زمن نصف العمر    t1/2   و بالتالي يكون لدينا : 
[image: image7.wmf]t
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   أ ـ بين أن النشاط الإشعاعي يمكن كتابيه بالشكل : 
[image: image8.wmf]N
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    ب ـ أعط عبارة n1  بدلالة  N0  ، t  ، λ  و
[image: image9.wmf]t
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    ج ـ  أعط عبارة 
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  بدلالة  N0  ، t  ، λ  و
[image: image11.wmf]t
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IV - نصف العمر الإشعاعي لأنوية الفضة 108 .لنقترح طريقة
 تجريبية لتعيين زمن نصف العمر للفضة 108 ،قمنا بقياس
 عدد التفككات n1  خلال مدة زمنية قدرها    (t = 0,50 s 
 وهذا القياس يتكرر كل 20s .سمحت التنائج برسم البيان  :
        
[image: image12.wmf])
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 فتحصلنا على الشكل الاتي :    
   1 ـ   هل التمثيل البياني يوافق العلاقة النظرية السابقة 

   2 ـ   باستعمال المنحنى عين كل من λ و N0 .

   3 ـ استنتج زمن نصف العمر t1/2  .
ليكن N(t) عدد الأنوية المُشعة لعينة من البولونيوم التي لم تتفكك في اللحظةt . 

عند اللحظة t = 0   نرمز بـ N0 لعدد الأنوية المشعة الابتدائي. كاشف للإشعاعات  α موصل إلى حاسب آلي  يمكن من إعطاء القياسات التالية:
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1.أكمل الجدول.

2.ارسم على ورقة مللي مترية البيان  
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3. ما هي العبارة الحرفية لقانون التناقص الإشعاعي . وهل متوافق مع البيان ،    برر إجابتك؟

1.4.باستعمال البيان أحسب ثابت التفكك الإشعاعي λ للبولونيوم 210 .

2.4.عين قيمة ثابت الزمن τ .

3.4.عين زمن نصف العمر لهذه العينة؟

التمرين الرابع:
- نواة الصوديوم   
[image: image16.wmf]24
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  إشعاعية النشاط وينتج عن تفتتها نواة المغنزيوم
[image: image17.wmf]24
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- اكتب معادلة تفتت نواة الصوديوم،وحدد طبيعة هذا الإشعاع.

- احسب ثابتة النشاط الإشعاعي   لهذه النواة علما أن عمر النصف للصوديوم  24 هو 
[image: image18.wmf]1/2
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2- فقد شخص إثر حادثة سير حجما من الدم،لتحديد حجم الدم المفقود نحقن الشخص المصاب عند اللحظة t0=0      بحجم V0 = 5,00mL  من محلول الصوديوم  24تركيزه C0=10-3moL.L-1

 - حددn1   كمية مادة الصوديوم  
[image: image19.wmf]24
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 التي تبقى في دم الشخص المصاب عند اللحظة t1=3h

-احسب نشاط هذه العينة عند هذه اللحظة t1.     (ثابتة أفوغادرو 02 .1023moL-1،NA=6)
  

-عند اللحظة t1=3h أعطى تحليل الحجم  V2 = 2.00mL  من الدم المأخوذ من جسم الشخص المصاب كمية  المادة       
 n2 =2,1.10-9moL  من الصوديوم24. 

استنتج الحجم  VP  للدم المفقود باعتبار أن جسم الإنسان يحتوي على 5.00L من الدم وأن الصوديوم موزع فيه بكيفية منتظمة. 
التمرين الخامس :
أصبح الطب النووي من بين أهم الاختصاصات في عصرنا الحالي، فهو يستعمل في تشخيص الأمراض و في العلاج. من بين التقنيات المعتمدة، العلاج بالإشعاع النووي (Radiothérapie)، حيث يستعمل الإشعاع النووي في تدمير الأورام و معالجة الحالات السرطانية. يقذف الورم أو النسيج المصاب بالإشعاع المنبعث من الكوبالت
[image: image20.wmf]Co
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1- تتفكك نواة الكوبالت

[image: image21.wmf]Co
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 إلى نواة النيكل
[image: image22.wmf]Ni
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أ/ أكتب معادلة التفكك و استنتج طبيعة النشاط الإشعاعي   
2 - تحصل مركز استشفائي على عينة من نواة الكوبالت
[image: image23.wmf]Co
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، عند لحظة نعتبرها مبدأ الأزمنة. إن متابعة تطور نشاطها الإشعاعي      
[image: image24.wmf])
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 بدلالة الزمن أعطى لنا المنحنى الموضح في الشكل المقابل.

أ/ عين اعتمادا على المنحنى، زمن نصف العمر 
[image: image25.wmf]2

1

t

 للكوبالت
[image: image26.wmf]Co
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و
[image: image27.wmf]0

N

 عدد الأنوية الابتدائية الموجودة في العينة. 

ب/ نعتبر أن العينة غير فعالة في العلاج عندما يصبح نشاطها 
[image: image28.wmf]0
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حيث 
[image: image29.wmf]0
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النشاط الابتدائي للعينة.

  - في أي لحظة يلزم تزويد المركز الاستشفائي بعينة جديدة من الكوبالت
[image: image30.wmf]Co
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لافي يتبع .../....
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